



服役46年的中央门车站即将搬迁



副站长花有梅在中央门车站工作近30年



中央门车站附近车流、人流交织,显得很拥挤 本版摄影 现代快报记者 顾炜

# 46年,它在中央门等过你,也等过我

中央门汽车站今年退休,见证过每一个南京人的“出发与抵达”

中央门长途汽车站,南京的一座隐形地标。

走在大街上,随便问哪个市民,可能不知道“紫峰”,可能不知道“德基”,但是没有谁不知道中央门汽车站。

有人毫不夸张地形容,南京几乎每一个市民都在这个车站“出发或抵达”过,也有人称,这个车站或许已把“地球村”的人都运了一遍……但是,相聚总有别离,随着今年小红山站建成启用,牢牢根植在南京人记忆深处的这座老车站就要跟大家说“拜拜”了。

只是即将消失的它,留下太多的故事,太多的不舍,太多的期待……

现代快报记者 刘伟伟 刘伟娟 毛丽萍

**车站:**  
与长江大桥同龄  
最初只有一层楼

走进中央门汽车站,熙熙攘攘,到处弥漫着“春运”的味道。

两层楼,明亮的候车大厅,铺有软垫的候车椅……可是却鲜有人知道,最初的车站只有一层楼,椅子还是长条凳。

车站副站长花有梅1987年就在车站上班了,当时还是一名普通的售票员,“没有电脑,所有的线路都要背,不能出错。”她说,那时还没有高速,虽然线路少,但地面线停靠站点很多,全凭硬记,“一人一个小票夹,上面简单列些线路,下面则是车票。”

最早的车票并不是现在的纸票,而是厚厚的像“云片式”切糕一样的硬纸片。

在花有梅的记忆里,中央门汽车站最早并不敞亮,一层楼高,安检很严,“全是老木门,下半截还是铁的,有点像监狱里的门,非常重,检票员那时推拉门很费劲的,一天下来,膀子都酸。”

保洁工作也是员工们自己做,印象最深的就是拖地,“水泥地,怎么把它打磨得亮而干净,你们都想象不出来……锯木屑,铺在地面上,然后拖……”她说,隔几天就要到锯木厂拉木屑,一天要用多少,每月多少吨,她摇头,“这个倒真不清楚。”

据介绍,中央门长途汽车站于1968年投入使用,与长江大桥同龄,今年都是46岁。

说起辉煌,花有梅说,应该算2006年,当时车站历时3年、耗资4000万进行的车站以最大规模的改建工程顺利竣工。

新站撤除了窗口护栏,增加了5台电动扶梯,将候车厅从之前的一层变为现在的二层,增加了7块超大电子显示屏,并安装了智能火灾报警系统。

**车票:**  
从硬纸票到电子票  
当年托关系才能买到

看着车站里南来北往的乘客,祁立平笑了,“现在的票好买,以前,不托关系很难搞到。”

现代快报记者了解到,中央门汽车站刚投入运营时,线路只有十几条,而且“朝九晚五”,到点就休息,从来没有加班的概念,“现在汽车票多好买,甚至在家点点鼠标就可以了,380条线路,一天发班1000多个……”

1981年,祁立平18岁,刚从中专学校的驾驶专业毕业,踏入社会的第一份工作,就是长途大巴驾驶员,一直到现在,虽然已经由驾驶员转到管理岗位,但他仍然没有离开中央门长途汽车站。

“那时候,车站比较小,建宁路很窄。”话匣子打开,祁立平的记忆回到了30多年前那些“迎来送往”的日日夜夜。祁立平记得,上世纪80年代初的中央门长途汽车站,面积小,车少,汽车票供不应求,“现在坐汽车,基本是随到随走,我刚开车那几年,汽车票很紧俏,要提前很久托关系才能买到。”

对于驾驶员来说,大部分时间是在一辆辆开往各地的长途大巴上度过的。第一年的时间,祁立平都是跟着师傅实习,虽然自己也开车,但师傅会一直在旁边指导,比较踏实。第二年开始,祁立平完全自己来。

虽然已过去30多年,但第一次单独上路的情景祁立平仍记得很清楚。“非常紧张,实习时最多载七八个人,正式开,一下子载四五十个人。”满载着一车的乘客,祁立平的心情紧张又激动。不过,那时大巴车驾驶员的工作,可是很吃香的,当时一个月能拿100多块钱,是很多人羡慕的工作。此外,“当时是计划经济,中央门汽车站所有班车都是从南京发往各县市后再

载着乘客回来,当地的车不能发到南京来。”

**车子:**  
“694”像拖拉机  
旅途经常变“囧途”

祁立平开车时,车子是长客公司自己打造的大客车,“俗称694,没有牌子。”虽然也是烧汽油,40个座位,但“那个车子搁现在跟拖拉机似的”。祁立平记得,如果开到60码,车子就会“浑身颤抖”。

再后来,全省高速路网逐渐形成,车况也越来越好,路上开车的时间缩短了,省内大部分地区基本上半天时间都能到。受益的不仅是乘客,也是这些日日夜夜奔波在路上的驾驶员。

驾驶员鲍克诚,今年30出头,他到中央门汽车站工作有五六十年时间,开过的车都是宇通、大宇这些品牌,不仅有空调,而且车子的舒适度很高,“我现在开的,路程基本在600公里左右。”

**50后旅客:**  
在车站录像厅里  
看《射雕英雄传》

17日上午11点左右,在中央门车站一楼候车厅内,58岁的沈先生手里握着两张中午12点到盐城的汽车票。他和老伴儿身边是大大小小的行李。

沈先生告诉现代快报记者,他们老两口都退休了,是来南京替女儿带孩子的,年底了,他们打算回老家盐城过年。“本来女婿说要开车送我们回去的,我没要。中央门车站不是要搬迁了嘛,来这里坐一次就少一次了。”

20多年前,沈先生在盐城市皮革厂工作。“年轻的时候,我是推销员的。当时厂里生产的皮革,都是靠我们销售员的双腿跑出销路来的。”

来,都是“晴天一身灰”。不过,让祁立平至今念念不忘的是,是当时车站给驾驶员提供冰镇酸梅汤,“哇,现在想起来都很好喝,每个驾驶员出门前都会灌上一大杯。”

祁立平开的车,开车经过的路,一天一天在变化。八九十年代没有空调车,路上到处坑坑洼洼,不仅如此,一些长路段治安不好,意外时有发生,还有不少驾驶员开车路上遇到劫匪。

在陈同学的记忆中,2002年,她还是个9岁的小丫头,和妈妈从南通坐大巴到南京,第一站就是中央门车站。“小时候只记得,南通车站好小,中央门车站很大很高级。”

17日上午在中央门车站,看着一楼候车大厅内挤得满满当当的乘客,她说:“那时候的中央门没有现在这么挤,外面的车子也没有现在这么多。”回忆起小时候坐大巴的情景,她乐了:“那时候坐的大巴都是卧铺车,一共三排,上下两层。我喜欢坐两侧靠窗的,不喜欢坐中间的。”

“由于当年年纪小,她和妈妈就挤在一张床上。”妈妈当时睡得很不舒服,把地方都让给我了。”陈同学说她一上车就喜欢睡觉,不过要从早上6点睡到晚上6点,才能到南京。她说,后来,南京到南通有了高速公路,旅途时间没有那么长了,大巴车也从卧铺改成了座位,票价也从八九元涨到了现在的120元。“没有卧铺的时候,我还很难过呢。”

陈同学一家在南京定居后,她也只有每年春节才能回家一趟。对于中央门车站,她印象最深的就是车站里的农民工了。她回忆道,有一次晚上9点多,她在中央门车站下车,看到车站大厅里外睡着很多民工。“我当时很想买东西给他们吃,可是我太小了,身上没有钱。”现在的农民工穿得比以前好,也不像以前,在车站里好多人围着打牌,很

吵闹。

**车站小卖部:**  
东西买好账已算好  
从来不用计算器

1月17日上午9点多,在中央门车站一楼候车室内,到处都是拖着行李箱的乘客,而候车厅北侧小卖部的翟先生却弯腰伏在柜台上,看着手机里的小说。对满眼流动的人群早已司空见惯,只有乘客来买东西时,他才抬起头。他平静的面容看上去跟往常一样,但内心却充满担忧。中央门车站要搬迁了,他有些不舍,更不知道自己会去何从。

翟先生是浙江台州人。2008年,他来到中央门车站,从亲戚手中接过这个40平方米左右的小卖部,开始经营。平常,他要在早上5点20分到达小卖部,一直营业到晚上9点左右。正值春运,从1月15日开始,他的小卖部24小时通宵营业。

除了翟先生,小卖部里还有他的母亲和弟弟,妻子则在家里忙活。

“这个小卖部都是家里人轮流着帮忙。”最早的一班岗他总是留给自己,因此虽然住在中央门车站附近,但是早上4点半就得起床了。

每天,他都是站在营业。今年30岁的他,没想到,自己这一站,就是5年。最长的一天,他站了十五六个小时。翟先生坦言,站着营业一方面也是车站的要求,另一方面也是方便为乘客泡面。“坐着怎么泡方便面呢?”

翟先生介绍说,即使不是春运,方便面、水和面包都是买的人最多的。而到了春运期间,方便面销量翻倍,每天要卖出约200盒,其中90%的乘客要求提供泡面服务。翟先生的身旁,摆放着6只热水瓶,还有一个插电烧水的桶。采访中,不断有乘客要来一桶泡面。从拆包到加水,翟先生只要30秒就够了,动作相当熟练,甚至有些机械化。他笑道:“熟能生巧吧,这么多人,能不快一点嘛。”

方便面卖得多了,连乘客的口味都一清二楚。“红烧牛肉、香辣牛肉和老坛酸菜这三种口味买的人最多。你看,像这个鲜虾板面大多是南方乘客来买。”他一边指着一边说。记者不信,随后,有一名40多岁的男乘客点了一桶鲜虾板面。当翟先生端上来时,乘客赞不绝口。

陈同学是南京艺术学院大一的学生。她告诉现代快报记者,她爸爸一直在南京工作,她和妈妈是2002年从老家南通来到南京定居的。“在南京生活了10多年,我算是半个南京人了。”她笑道。

在陈同学的记忆中,2002年,她还是个9岁的小丫头,和妈妈从南通坐大巴到南京,第一站就是中央门车站。“小时候只记得,南通车站好小,中央门车站很大很高级。”

17日上午在中央门车站,看着一楼候车大厅内挤得满满当当的乘客,她说:“那时候的中央门没有现在这么挤,外面的车子也没有现在这么多。”回忆起小时候坐大巴的情景,她乐了:“那时候坐的大巴都是卧铺车,一共三排,上下两层。我喜欢坐两侧靠窗的,不喜欢坐中间的。”

“由于当年年纪小,她和妈妈就挤在一张床上。”妈妈当时睡得很不舒服,把地方都让给我了。”陈同学说她一上车就喜欢睡觉,不过要从早上6点睡到晚上6点,才能到南京。她说,后来,南京到南通有了高速公路,旅途时间没有那么长了,大巴车也从卧铺改成了座位,票价也从八九元涨到了现在的120元。“没有卧铺的时候,我还很难过呢。”

陈同学一家在南京定居后,她也只有每年春节才能回家一趟。对于中央门车站,她印象最深的就是车站里的农民工了。她回忆道,有一次晚上9点多,她在中央门车站下车,看到车站大厅里外睡着很多民工。“我当时很想买东西给他们吃,可是我太小了,身上没有钱。”现在的农民工穿得比以前好,也不像以前,在车站里好多人围着打牌,很

**新站**  
环境设施都很棒  
出行将更加顺畅

在南京火车站旁边,小红山客运站本身落成许久,却因周边道路配套不到位,始终没有开通运营。按照南京市计划,今年上半年完成周边道路配套,下一步就是开通小红山客运站。与此同时,中央门汽车站将正式关闭。

即将离开工作了30多年的老车站,中央门汽车站副站长张志义心有不舍,“但听说小红山新客站的环境、设施都很棒,相信以后选择公路出行的旅客会更舒心更便利。条件好了,春运也更顺畅。”不舍中,也有憧憬。

驾驶员们也很期待。鲍克诚说,车站就像“家”一样,人多了拥挤,要搬大房子,现在车多了,搬家也是必须的。此前车站内部的停车位发区,原来有个洗车点,专门给这些长途大客洗,但这就导致停车位区域内的大客车来来回回,经常反道行驶。去年,中央门车站对待发区进行了修整,洗车点挪了出去,这才好了些。即便如此,位于市中心的中央门长途汽车站,容量有限,周边交通压力大,显得越来越拥挤。听说车站要搬去小红山后,鲍克诚笑了,“虽然没去看过,但听说空间很大,至少我们进出站会方便很多吧。”

旅客们也有期待。从中央门汽车站到南京火车站,很多市民都知道,非常不方便,一旦搬到小红山客运站后,铁路、地铁、长途汽车、出租车、公交车在200米内就可全部实现换乘。

**未来**  
老站可能变身  
旅游集散中心

车站搬走之后,留下的地块将作何用呢?现代快报记者在今年南京两会时曾了解到,这里可能建成南京的旅游集散中心。

南京市政协委员、南京商旅游发展集团有限责任公司董事长、党委书记刁立群表示,今年11月、12月这两个月的亏空,他将通过中央门车站要搬迁到小红山客运站之后,特意去小红山客运站探访了一番。

不过,对于未来能不能继续在小红山客运站经营小卖部,翟先生有些担忧。“承包铺面,需要有经济实力呀。”更让他担忧的是,火车站、地铁都有各自的商铺,搬过去意味着竞争力会很强。翟先生一边说着,一边抚摸着柜台玻璃上的一条裂缝。“这里的货架和柜台,都是当初从亲戚手里接手过来的,用了10年多了,这个玻璃裂缝还是用胶粘合起来的。”他说,要是中央门车站要搬迁,他早就需要重新装修,换新的货架了。

不知不觉,快到12点了。翟先生说他要回去吃饭了,“我吃完饭还要回来接班呢。”他一边说一边向外走去。